

СТАНОВИЩЕ

от доц. Николина Радкова Радева, доктор
Ръководител катедра „Медицина на бедствените ситуации и морска медицина“
Факултет Обществено здравеопазване
Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ гр. Варна
Член на НЖ, определено със заповед № 109-373/21.08.2023 г. на Ректора на МУ-Варна

Относно: Процедура за заемане на академична длъжност „доцент“ в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, специалност „Медицина на бедствените ситуации“ – един за нуждите на катедра „Медицина на бедствените ситуации и морска медицина“, факултет „Обществено здравеопазване“, Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ гр. Варна, обявен в ДВ, бр. 54 от 23.06.2023 г.

Процедура

Подадени са документи от един кандидат – гл. ас. д-р Мария Николаева Пантелеева-Попова, д.м. Комисията по прием на документи я е допуснала до участие в конкурса за заемане на академична длъжност „доцент“ по специалност „Медицина на бедствените ситуации“.

Комплектът документи, с които д-р Пантелеева участва, са подредени съгласно изискванията, няма липсващи. Представените доказателства съответстват на изискванията на нормативните документи, свързани с развитието на академичния състав.

Настоящото Становище е изготвено в съответствие със Закона за развитие на академичния състав в Р България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на Закона и Правилника за развитие на академичния състав (ПРАС) на МУ-Варна.

Професионално развитие

Гл. ас. д-р Мария Пантелеева, д.м. е родена на 20.09.1961 г. в гр. Варна. Завършва I ЕГ – Варна с преподаване на английски език през 1980 г. и Медицински университет – Варна през 1986 г.

От 1987 г. до 1993 г. е ординатор в отдел ХДЮВ в ХЕИ - гр. Шумен; от 2004 г. работи като ординатор в отдел Организационно-информационен в ХЕИ – Варна; от 2005 г. до септември 2013 г. е последователно старши експерт, главен експерт, главен инспектор в дирекция „АПФСО“ на РИОКОЗ / РЗИ – Варна.

От септември 2011 г. до май 2013 г. е хоноруван асистент в УС по Медицина на бедствените ситуации на МУ - Варна, а от месец септември 2013 г. е избрана за редовен асистент, след проведен конкурс.

През септември 2018 г. д-р Мария Пантелеева защитава дисертационен труд на тема: „Възможни екологични рискове във Варненски регион и ролята на фармацевтите при промишлени аварии и химичен тероризъм“ в Медицински университет – Варна и придобива ОНС „Доктор“ по специалност „Медицина на бедствените ситуации“.

От месец май 2019 г. след проведен конкурс е назначена за гл.асистент в катедра Медицина на бедствените ситуации и морска медицина, МУ-Варна.

От 2020 г. има специалност Медицина на бедствените ситуации (на катастрофите).

Д-р Мария Пантелеева има над 30 публикации в различни научни издания. Съавтор е на учебно ръководство по Медицина на бедствените ситуации „Двуезичен терминологичен речник“, издадено през 2019 г.

Научните ѝ интереси са основно в областта на Медицина на бедствените ситуации.

Учебно-преподавателска дейност

Д-р М. Пантелеева участва в преподаването на много и различни задължителни дисциплини в катедра „Медицина на бедствените ситуации и морска медицина“:

- „Медицина на бедствените ситуации“, специалност „Медицина“, българоезично обучение.
- „Disaster medicine“, специалност „Медицина“, англоезично обучение.
- „Медицинско осигуряване при бедствени ситуации“, специалност „Акушерка“.
- „Медицина на катастрофите“, специалност „Управление на здравните грижи“, бакалавър.
- „Долекарска помощ“, специалност „Кинезитерапия“.
- „Медицина на бедствените ситуации“ за студенти от Медицински колеж - специалност „Козметик“ и „Рентгенов лаборант“.

СДО курсове „Подготовка при терористична атака и антитероризъм“, „Медицинско осигуряване при бедствия и кризи с голям брой пострадали“;

Избираеми дисциплини: „Първа помощ у дома и офиса“ за англоезични и българоезични студенти от специалност „Медицина“ и др.

През 2016 и 2017 г. е лектор в Русенски университет „Ангел Кънчев“ по „Долекарска помощ“ на студенти от специалностите „Предучилищна и начална училищна педагогика“ и „Кинезитерапия“.

Табл. 1 Справка учебна натовареност

Учебна година	Лекции		Упражнения		Общо часове за учебна година
	АЕО	БЕО	АЕО	БЕО	
2017/2018	27	40	315	62	444
2018/2019	33	70	393	36	532
2019/2020	17	41	306	18	382
2020/2021	4	61	368	37	470
2021/2022	15	73	359	46	493
2022/2023	17	73	298	56	444

Учебната натовареност на д-р Пантелеева надвишава норматива за МУ-Варна за всички учебни години след назначаването и за асистент.

Научноизследователска дейност

В Академичната справка са представени общо 31 научни труда. От тях 23 броя участват като доказателствен материал за изпълнение на минималните изисквания за заемане на АД „Доцент“, съгласно ЗРАСРБ. Представят се и 2 броя публикации, извън доказателствения материал за изпълнение на минималните изисквания за заемане на АД „Доцент“.

Научните трудове на д-р Мария Пантелеева, използвани в насоящия конкурс, включват:

- Дисертационен труд за присъждане на ОНС „Доктор“ – 1 бр.
- Хабилизационен труд – монография – 1 бр.
- Учебно ръководство по МБС (съавтор; не е приложено към Академичната справка) – 1 бр.
- Научни публикации в издания – 29 бр.:
 - в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация: 5 бр.;
 - в нереферирани списания с научно рецензиране: 24 бр. (от тях 4 са представени за придобиване на ОНС „Доктор“.

Табл. 2. Наукометрични показатели, представени за заемане на АД „професор“ от Академична справка за публикациите, цитиранията и научните профили, изготвена в Библиотеката на МУ-Варна

Група от показатели	Доцент	Гл. ас. д-р Мария Пантелеева-Попова, д.м.
А	50 т.	50 т.
Б	-	Не е приложимо
В	100 т.	100 т.
Г	200 т.	275,33 т.
Д	50 т.	110 т.
Е	-	Не е приложимо

От представения брой публикации за участие в конкурса, кандидатът е първи автор на 13 от тях (44.83%), а на 16 е втори (27,58%) или трети (27,58%), което показва самостоятелност, както по поставянето научната проблематика, така и в представянето на получените научни резултати и крайното им публикуване.

Д-р Пантелеева участва редовно в организирани от Медицински университет – Варна семинари и научните конференции, като има общо 76 участия в научни международни, републикански и регионални форуми с лекции, доклади и постери.

Научните разработки на кандидата са фокусирани в основно шест направления на медицината и медицина на бедствените ситуации:

- Представяне на основните термини, употребявани в медицина на бедствените ситуации и други сродни дисциплини. Класификации. Основни характеристики на бедствените ситуации и препоръчителни действия за оцеляване.
- Оценяване на информираността и подготовката на студенти, магистър-фармацевти и населението за бедствени ситуации.
- Мениджмънт и организация на защитата на населението при бедствени ситуации.
- Химически аварии и последици за Варненска област, здравни и психологически аспекти. Екологични проблеми.
- Ролята на фармацевтите при бедствени ситуации.

- Хранене и здравето на човека.
- Експерименти с опитни животни, епидемиологични и други проучвания.

Основен научен труд на д-р Пантелеева е Характеристика на някои основни бедствия и препоръки за правилно поведение (хабилитационен труд).

В монографията са разгледани основни понятия, свързани с МБС, както и популярни класификации на бедствени ситуации, предложени от различни учени и организации. На фона на зачестяващите бедствия в световен мащаб, в монографията се разглеждат най-разпространените от тях, произхода им и са дадени предложения за правилно поведение на населението с оглед намаляване риска от наранявания.

Представен е общ географски профил на област Варна с териториално разпределение на населението, застроена площ, релеф, водни обекти, климат, валежи, промишленост, пътна инфраструктура, жп линии и гари, летище, пристанища. Разгледани са характерните за региона бедствия и възможни аварийни ситуации.

Разгледани са психологически проблеми от бедствените ситуации. Представени са резултатите от някои Анкетни проучвания.

Д-р Мария Пантелеева е съавтор в Двуетичен терминологичен речник (на английски и български) - Учебно ръководство по Медицина на бедствените ситуации.

Съдържа над 1200 термина, техните дефиниции и най-често срещани и използвани съкращения.

Разглежданата терминология може да послужи в работата на научни работници, преподаватели, специалисти от ПБЗН, БЧК, специализанти, докторанти и студенти от висши медицински университети и медицински колежи.

Д-р Пантелеева има търсения и потенциал за бъдещи научни дейности в Катедрата, както и съвместни разработки с колеги от Катедра „Хигиена и епидемиология“ и други колеги от академичната общност от МУ-Варна в областта на:

- Екологични проблеми.
- Епидемиите като бедствие.
- История на медицината.
- Значение на храненето при бедствия и възможни бедствия свързани с храненето и хранителните навици на населението и др.

Обществена активност

Участвала е с лекции на Европейска конференция „Интеграция за адекватна и навременна реакция на лечебните заведения при екстремни ситуации“, София, 26.06.2014 - 27.06.2014 г., пред лекарите от ЦСМП – Варна, РЗИ – Варна, Регионалната фармацевтична колегия – Варна и други колективи.

Д-р Пантелеева е член на Български лекарски съюз, Българско научно дружество по обществено здраве, Българска медицинска хомеопатична организация и Българско ядрено дружество. От април 2022 г. е избрана за председател на БЯД - клон Варна и член на УС на БЯД.

Лични впечатления

Професионалните ми контакти с д-р Мария Пантелеева ми дават основание да я определя като много задълбочен и активен преподавател и учен. Отличава се с отговорност и възискателност към себе си, студентите и колегите. Предложи програма на избираемата дисциплина „Първа помощ в дома и офиса“ за българоезични и англоезични студенти от специалност „Медицина“, която намира широка популярност сред студентите и е една от най-предпочитаните избираеми дисциплини, преподавани от катедрата.

Заключение

Въз основа на предоставените от кандидата материали и гореизложеното, считам че изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за неговото прилагане и ПРАСМУВ за заемане на академична длъжност „доцент“ са напълно спазени.

Давам положителната си оценка и предлагам на членовете на уважаемото Научно жури да гласуват положително и да предложат за избор за АД „доцент“ в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, специалност „Медицина на бедствените ситуации“, катедра „Медицина на бедствените ситуации и морска медицина“, факултет „Обществено здравеопазване“, Медицински университет – Варна гл. ас. д-р Мария Николаева Пантелеева-Попова, д.м.

02.10.2023 г.
гр. Варна

Изготвил:
(Доц. *Николина Радева*, доктор)

